尊敬的各位老师、亲爱的同学们：
大家下午好！
我是特种医学专业2025级硕士新生高卓格，非常荣幸能作为新生代表在此发言。首先，请允许我代表学院全体硕士新生，向各位领导、老师致以衷心的感谢——感谢大家为我们梳理入学流程、安排入学教育工作、讲解科研平台使用规范，这些细致入微的服务，让我们从踏入校园的那一刻起，就感受到了温暖与踏实。
春华秋实满庭芳，栉风沐雨砥砺行。对在座每一位而言，2025年都意义非凡。备考时，我们曾在凌晨的台灯下整理错题本，在图书馆的角落反复背诵专业知识点，遇到难懂的病理机制时，还会拉着同学线上线下反复讨论；哪怕模拟考成绩不理想，也只是短暂调整后又拿起书本。如今，那些熬过夜、刷过的题，都化作了此刻坐在通大校园里的底气。站在新起点，我们不仅期待知识的洗礼、挑战的磨砺，更渴望学会做人、做事、做学问——比如怎么在小组课题里配合队友，怎么把实验数据整理得清晰规范，怎么在学术讨论中清晰表达自己的观点，同时也想多关注社会医疗领域的实际需求，明白我们作为医学研究者该担起的责任。
今天，我们从五湖四海跨越山川，为共同的科研梦想相聚于此——这片曾在招生简章里反复翻看的校园，这个曾在复试时悄悄憧憬的 “研究生”身份，终于从抽象的期待，变成了每天能摸到实验室门禁卡、能在图书馆预约座位的真实生活。
五年前，本科学习让我初次触碰医学科学。那时跟着老师做动物实验，第一次亲手记录实验数据、整理病理切片，看着显微镜下的细胞形态，才真正懂了课本上“组织病理学特征”的含义；这五年里，我曾为了完成课程论文泡在图书馆查中外文献，也曾在准备本科毕业设计时，因为实验结果不理想而焦虑得失眠。站在人生分叉口，正是这些实实在在的经历提醒我：我们能站在前人搭建的知识框架里学习，更要在新的研究中多动手、多思考——比如试着优化实验步骤，试着从临床案例里找研究方向。带着这份想法，今年九月，我终于来到通大，开始了真正意义上的科研探索。
这几天在校园里走，总能看到让人安心的“烟火气”：教学楼里，学长学姐对着电脑整理文献综述，时不时互相交流“这个数据库的检索关键词怎么设更精准”；实验室里，老师正在给学生演示仪器操作，反复强调“离心管的平衡一定要做好，不然会影响数据准确性”；就连校史馆里，也陈列着前辈们当年的实验记录册、发表的期刊论文，字里行间都是脚踏实地的钻研。这些画面让我明白，通大的“精神内核”，从来都不是挂在墙上的标语，而是藏在每一次认真的操作、每一页细致的记录里。
默读“祈通中西，力求精进”的校训，仿佛听见张謇先生百年前的掷地之声。“精”是精益求精的科研内核——比如做Western Blot 时，要反复调试孵育时间确保条带清晰；“进”是锐意进取的学术精神——比如看到国外最新研究成果时，要思考怎么结合我们的临床数据做延伸探索。往后学习中，我们既要把《医学统计学》《分子生物学》这些基础课学扎实，也要多跟着导师参与临床样本收集、科研项目申报，把理论知识落到实际操作里；每周的组会，更要主动分享自己的文献阅读心得，哪怕是提出“这个实验方法能不能改良”的小疑问，也是进步的开始。
我们来自天南海北，却聚如星火，成为通大莘莘学子。或许你曾因本科期间发表过论文而信心满满，或许你曾因跨专业备考而担心跟不上进度，但此刻，我们都站在同一条起跑线上——接下来要面对的，是同样需要认真对待的文献检索课，是同样要反复打磨的实验方案，是同样需要团队协作的科研任务。面对即将到来的研究生生活，我有三点感悟想与大家共勉：
第一，立德修身，笃行致远。“德为行首，立德为先”，对我们来说，“品德”不是空洞的概念，而是实验记录不造假、引用文献标清楚，是遇到分歧时能耐心听同学的意见，是老师交代的任务哪怕加班也要按时完成。就像老话里说的“做事先做人”，只有把这些小事做好，才能在科研路上走得稳、走得远。
第二，筑牢根基，追求卓越。深入特种医学领域前，得先把“基本功”练扎实。比如每天花1-2小时看外文文献，慢慢积累专业词汇；跟着师兄师姐学怎么用ImageJ分析实验图像，怎么用EndNote管理文献；遇到不懂的问题，别等着老师提问，主动去办公室请教，或者在学术论坛上找答案。这些看似琐碎的事，积累多了，就能从“会做” 变成“做好”，从“跟着做”变成“能独立做”。
第三，治学严谨，守正创新。走进特种医学研究院大厅，“务实、创新、严谨、卓越” 这八个字格外醒目。“严谨”是每次实验前都要检查试剂有效期，是得出数据后要反复验证；“创新”不是天马行空的空想，而是在熟悉现有研究的基础上，试着从新的角度切入—— 比如我们研究特种环境下的病理变化时，能不能结合最新的AI技术做数据分析？未来三年，希望我们都能在“严谨”的基础上敢想敢试，让自己的研究真正有价值。
[bookmark: _GoBack]凡是过往，皆为序章。我们都知道，未来的科研路不会一帆风顺 —— 可能会遇到实验做了十几次都没结果的挫败，可能会在写论文时卡在“讨论”部分无从下笔，但这些都是科研的“常态”。重要的是，我们要把“前行”落实到每天的行动里：今天认真看完一篇文献，明天规范做好一次实验，后天在组会上勇敢发言。从这些小事做起，我们的人生半径自然会慢慢扩大。
最后，衷心祝愿各位领导、老师工作顺利，也盼着能多听您在组会上的指导；祝愿同学们都能尽快适应研究生生活，无论是实验还是论文，都能有实实在在的收获！相信只要我们一步一个脚印走下去，脚下的路就会越来越宽，未来也一定会越来越好。谢谢大家！

